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Ünnepi beszéd.
— A >Zion< egylet tegnapi zászlóavatási ünnepélyén.—

ívta és elmondta: dr. Bakonyi Samu.

Tisztelt közönség!
Ünnepre gyűltünk össze: egy szerény 

belegsegélyző egylet tagjai, hogy felavas­
suk zászlónkat, mely aiatt lovább aka­
runk haladni, hogy egyszerű eszkö­
zeinkkel minél hasznosabb szolgálatokat 
tehessünk a nemzeti erő gyarapodásának. 
Merész megjegyzés gyanánt hangzik, hogy 
a tagjai testi jólétének megóvására ala­
kult egyesület munkálkodását a nemzeti 
erő fokc ^aval hoztam összefüggésbe, 
de én úgy vélem, hogy a ki e nemzet 
egyetlen egy tagját vissza tudja adni 
hasznos munkájának : az magának a nem­
zetnek tett szolgálatot.

Ennek az egyszerű igazságnak az 
erejét kétszeresen át kell éreznünk ezer­
esztendős nemzeti létünk ez ünnepnap­
jaiban, a melyek a legnagyobb dicsőséget 
éppen azért aratják nemzetünkre, mert 
be tudtuk bizonyítani, hogy annyi ellen­
ség és oly sok balszerencse közölt, ki­
csiny számunk daczára hatalmas ténye­
zőjévé <udtak emelkedni ez egyetemes 
emberiség nagy munkájának.

De mikor ez a büszke öntudat méltó 
lelkesedéssel tölti el szivünket, az ünnepi 
műsorból át kell vinnünk a mindennapi 
élet küzdelmeibe a szerzett tanúságokat 
is. A mi tanúságunk pedig magából „ 
nemzeti öntudatból folyik és nem egyéb, 
mint az a természetes kövelkeztetés, hogy 
ha a czivilizáczio kedvezőtlenebb viszo­
nyai között kisebb számmal nemzetünk 
ennyire fejlődhetett, a testi jólét meg­
óvására szolgáló biztosítékok gyarapo­
dásának a cullura úja’ b meg újabb ál­
dásai közepette, mind halalmasabb lért 
fog magának az emberi boldogság örök 
havezaiban hódítani.

Ne mondja senki, hogy ez a felfogás 
anyagias csak természetes annak a valóság­
nak a felismerése, hogy az élet legdrágább 
kincse az egészség.

És ragyogó ünnepeink nem takar­
hatják ei ama másik, szomorú igazságot, 
hogy ennek a legdrágább nemzeti kincs­
nek az oltalmazásban';; állam és társa­
dalom még mindig nagyon me-sze innen 
maradtak a reájok váró kötelességek ha­
tárán.

Pedig ez egyúttal az a tér, a melyen 
a nemzeti és az emberi kötelességek a 
legszorosabban összeforrnak.

Az emberi nyomorúságok közölt a 
betegség réme a legijesztőbb s talán in­
nen van, hogy a vallásos hit az isleni 
hatalmat a gyógyítás erejével annyi meg-

Felelős szerkesztő : Dr. Nagy Zsigmond.
Kiadók : Hoffmann éa Társa.

ható bizalommal tudta felruházni. Meny­
nyivel sötelebb a nyomorúságnak ez a 
képe a szegény beteg körül, a ki az 
istent-hatalom gyógyító erejében vetett 
hiten kívül az ahhoz szükséges emberi 
munka anyagi eszközeivel nem rendel­
kezik.

A szegény ember betegsége és 
mindaz a mi vele jár, a világ minden 
fájdalma közölt a legnagyobb szenvedés.

Igaz embernek mondják azért azo­
kat, kik ezt a legnagyobb emberi szen­
vedést felismerik, felkeresik és megeny- 
hitik!

Az a zászló, a melyei itt ma ki- 
bontnak, ennek az igaz emberi munká­
nak lesz a lobogója. De ennek a zászló­
nak védelme megadja az a Iája sereglőknek 
azt a legnagyobb jótéteményt is, hogy a 
veit jókért nem kell soha pi rolniok. Mert 
ki tagadhatná, hogy a jó cselekedet el­
fogadása a hála melleit a szégyenérzetnek 
egy nemét, saját csekélyebb voltunknak 
tudatát is felébreszti, a minek talán ne­
mesebb magyarázata emberi méltóságunk 
nak az a lehangoltsága, hogy a jótéte­
mények viszonzására nincsen kilátásunk.

T? 70n 7*So^lA oloff ---- -- 1 •uiuit u/,unuaii tűimen
önérzetünk csak emelkedhetik, mert a 
kik alatta társultak, a közös műnk a 
jótéteményeit élvezik s az egyéni hála­
érzet az egyéni viszonzás vágyainak ki­
elégítetlen volta miatt soha sem kell szen­
vedniük.

Egyforma erejével saját ere 
jök tudatában támogathatják azokat, a 
kiket közülök Isten meglátogat!

Ez az a jótékonyság, mely gyógyít, 
de nem sebez é-> a kölcsönösség eszméje 
és érzelme a tapasztalt mértékben azért 
terjedhet a józan felfogású és egészséges 
érzésű emberek között. Terjedjen is el 
mindinkább mindazok között, a kik ál­
dásaira igényt ta; thatnak s a kiknek 
egészségére és munkájára a nemzeti erő 
megnövekedésének oly nagy szüksége 
van !

Nem túlzás, nem elbizakodottság 
azért, hogy a mi igénytelen ünnepünket 
e mai nemzeti ünnep napjára tettük, a 
mikor mindnyájunk szivét erősebb dobo­
gásba hozza a nemzeti öntudat és az a 
kötelességérzet, mely minden becsületes 
munkával a haza nagyságát munkálja és 
a mai ünnephez nem méltatlan kíván­
ság, hogy legyen áldás ez egyesület.mű­
ködésén, zászlója pedig mindenkoron 
diadalmas tiszta lobogássa! ! ' r’"sse tag­
jainak egymás és a haza iránt érzett 
közös szeretetét !

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többször 
hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyor-dij miu 

dón külön beiktatásé .-t SO kr.

A jövő évi költségvetés. Lukács László 
pénzügyminiszter a költségvetést már az őszi 
ülésszaknak első napján, szeptember 3-án,

pózéval a kiegyezési tárgyalások állását és az 
osztrák-magyar bankkal folytatott tárgyalások 
eredményét is fogja ismertetni.

A kvóta kérdés. Horánszky Nándor
izerdán közli tanulmányának második 
részét, melyben előadja javasla­
tát» kvót a-v i s z á I y megoldá- 
s á r a. A tanulmány e második részének 
lényege a következő :

A jövőben rendelkezésre álló kiszámí­
tási kulcs kezünkbe adja most már a megol­
dandó feladat másodikának, t. i. a jelenlegi 
viszály ez idő szerinti békés és igazságos el­
eiintézésének a fonalát is, mely abban áll, 
hogy miután jelenleg a kiszámítási alapra és 
igy magara a kvótára nézve sem tudunk meg­
egyezni. tehát ne bolygassuk 10 

a jelenlegi kvótát 
hanem a rendelke­
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s e- 
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z t utólag, számoljunk le arra utó­
lag, és eszküzöjünk arra kiegyenlítést utólag 
Addig pedig, míg ez bekövetkezhet, a közös­
ügyi kiadásoknak az az összege, mely a vég- 
eüniézésig — mondjuk — vita alatt áll, és 
mini iiyen a semlegesség álláspontjára helyez­
tetnék jfedeztessék évenként 
egy közjog Mag és pénz- 
ügyüleg alkalmas hitel­
művelet utján.

Ez egy ideiglenes kisegítő megoldás, — 
melynek igaz-ágossigához ép oly kevéssé fér­
het szó, mint nem férhet szó két perben álló 
egyén azon megállapodásához sem, hegy mi­
után nem tudnak megegyezni abban, hogy a 
közös teherből ki mennyit tartozik viselni, de 
fizetni mindenesetre kell, tehát fizetés ék ki 
mindenekelőtt a tortozás, annak utánna pedig 
viselje és fedezze azt az a fél, a kiről 
utólag kiderül, hogy azzal tartozik

Hogy az ideiglenes fedezetre szolgáló 
hitelművelet milyen legyen, azt Horánszky 
sem nehéz, sem elsőrangú kérdésnek nem 
tartja és azért nyitva is hagyja. Fontosabb 
azonban az a másik kérdés, hogy az őven- 
kint felveendő összeg mennyi legyen és az 
miként állapíttassák meg a nélkül, hogy ez a 
jövőben meghatározandó kvótára praejudi- 
ciurnot képezzen.

Erre nézve azt mondja, hogy nemcsak a 
kvótának, de a vitás differencziáknak vizsgá- 
atban is csak komoly és az anyagi teljesítési 
képességgel rokon természetű kulcsokkal dol­
gozhatunk ; hogy továbbá a jelenlegi teljesítési 
képességéről lévén szó, az utólagos leszámolás 
és kiegyenlítés sem terjedhet .utébb, mint a 
jelenlegi differenoziák összege, a mely tehát 
a végleg' rendezésiig is a üjüXiuimis natúrt 
képezi ; gy végül a jelenlegi differencziák 
megállapításánál is csak az eddig használat­
ban volt kulcscsal dolgozhatunk, amely egyéb­
ként bennünket szintén a semlegesség állás­
pontjára utal.

Horánszky indítványát a követ­
kezőkben ösi-zegezi :

Magyarország kvótát nem emelhet, — 
mert igazsága van és ezen igazságát, vagyis
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kvótájának helytállóságát bármely anyagi erű- 
mérő segélyével ki tudja mutatni.

Ha mégis Ausztria minden adatszerű 
megokolta nélkül azt hiszi, hogy neki van 
igaza, ám Magyarország kész belemenni abba 
is. hogy a kvóta egy alkalmas kulcs segélyé­
vel utólag állapíttassák meg és ennek ered­
ményéhez képest a vitásnak fenntirtott és 
már m>st konstatálandó östzeg erejéig utó­
lagos leszámolás és kielégítés eszközöltessék.

Végül Horánszky felveti azt a 
javaslatot is, hogy az osztrák á 1- 
1 a ui a d 6 s s a g o t, melyre 1867 óta 
Magyarország is évi 29 milliót fizet, k o n- 
v e r t á I j á k, hogy a népek teherviselése 
kön iyebb legyen. E nagy terhek indíthatták
— szerinte — Ausztriát is igazságtalan kö­
veteléseire velünk szemben.

A banktárgyalások megakadása. A 
bankszabadulmi tárgyalások megakadtak. Egy 
bécsi lap ennek okáról ja következő verziót 
közli : A két kormány azt követelte, hogy a 
bank a 80 milliós adóságból 15 és fél milliót 
töröljön. A bank ezt ahhoz a föltételhez kö- 
lőtte, hogy a szabadalom lejárta után a kor­
mányok a bank részvényeit 800 forinton ve­
gyék at, míg a kormányok csak 700 forintért 
voltak hajlandók megígérni a részvények át­
vételét. A bank erre azt ajánlotta, hogy csak 
10 és fél milliót enged el a követelésből, a 
mire ez öt milliónyi differenczián a tárgyalá­
sok megszakadtak.

A nemzetipárt akcziója Gróf A p po­
ll y j Albert, a nemzeti párt vezére. S á g- 
h y (lyula beszámolója alkalmával Szomorján 
beszédet tart, a melvlyel kezdetét veszi a 
pártnak az akcziója, a mely ele a jelen poli­
tikai viszonyok közt általános érdeklődéssel 
tekint az ország közönsége. Mint értesülünk, 
gróf Apponyi Albert után Horánszky Nándor, 
a nemzeti párt nagyérdemű elnöke szeptem­
ber hó hatodikén, mikor választó kerületében, 
a szepsi kerületben beszámoló beszédet tart,
— nyilatkozik bővebben a legújabb politikai 
szituácziói ói s körvonalazza azt az álláspontot, 
melyet a nemzeti párt a közel jövő politikai 
feladataival szemben elfoglal.

KÜLFÖLD.
Kréta S z m o 1 e n i t z görög had- 

ügyminiszer beadta lemondását, mert nem 
akarta haditörvényszék elé állítani azokat a 
tiszteket, a kik Krétába szöktek, vagy a kiket 
szökés közben elfogtak. Fogva van Larissából 
5 tiszt, Athénből 12 tiszt, 2 katonaorvos és 4 
egészségügyi katona, Szmolenilz azt mondta, 
hogy miután nem dezertálásról, hanem csak 
ennek kísérletéről van szó, nem lehet a tisz­
teket megbüntetni. Delyannis miniszterelnök e 
miatt nagyon felbőszült. Az athenei tisztikar 
szolidárisnak jelenlétté ki magát a Krétába 
szökött észtekkel.

Bulgária válságos helyzete, a melybe 
ez Nacsevics kereskedelmi miniszter és Petrov 
liadügyminisztnr lemondásával jutott, nem egy­
hamar fog megszűnni, miután a fejedelem; ki 
nagyon is ingadozó, mind a két irányban al­
kudozik. A Slojlov-kormányt is megszeretné 
tartani, másrészt pedig Czankov kabinet meg­
alakításán fáradozik. A kormánypárti lapok 
ugyancsak részleges miniszterválságot ismernek 
be, czáfoitatik sorai közt azonban, melyek in­
tik a fejedelmet, hogy Uzankovnak kormányra 
hívásától tartózkodjék, azt lehet olvasni, hogy 
Stojlov a fejedelemmel nem mehet tovább 
együtt, mert oly politikai események készülnek, 
melyeket S'ojlov Bulgáriára nézve alkalma­
saknak tart. A Czankovval folytatott tárgya­
lások azonban még nem vezet ek eredményre, 
miután ő — mint hírlik — arra is hajlandó, 
hogy a bolgár egyházi schizmának Oroszor 
zág által követett megszüntetését végrehajtsa. 

CzMikov már akkor is erősen agitált mellette. 
A Czankov- és Karavelov sajtó naponta való- 
segos dicshimnuszokat zeng az események 
fejlődésének éa urbi el orbi hirdeti a Czan 
kovféle kormányzás felvirradását. Mint hírlik, 
Petrov ezredes volt belügyminiszteren kívül, 
még több magasabb rangú katona fog a had­
seregből kilépni. Czankov az ő par híveit 
Szófiába hívta össze. Hivatalba lépését a 
szobrnnje haladéktalanul feloszlatásához köti. 
Az uj választások Czankov részére kétségte­
lenül többséget biztosilanának. A czankovisták 
a Karavelov-csoporttal a többség kétharma­
dat fogják elérni. A hadsereg azonban búza­
bod ik Czankovtól.

Az mo« trónörökös eljegyzése nem
igen noldogitjh az olaszokat. Szokás ilyen al 
halommal, mikor fejedelmek nősülnek arról « 
szerelemről beszélni, a mely a frigyet léire 
hozta, de úgy látszik, hogy az az udvarias 
frázis, a melylyel az újságok szoktak kedves­
kedni a jegyeseknek, ez alkalommal felesleges 
miután Viktor Emánuel nápolyi herczeg és 
Heléna herczegnő szerelmi novellája már egy 
év óta kozismeretü. A poliliica ebben az eset­
ben nem igen játszott szerepet, mert ez a 
házasság minden inkább, mint érdekházasság 
Montenegró kicsiny állam s az európai politi­
kában kevés szerepet játszik. Olaszországnak 
ebből a házasságból sem politikai, sem köz- 
gazdasági előny nem háramolhatik, s ez a 
beházasodás Viktor Emánuel hre nem v Uarni 
különös megtiszteltetés volna. Rómában nem 
is nagyon örülnek a házasságnak, s a nép 
el gedetien. Néhány évvel ezelőtt szó volt 
róla, hogy a herczeg Klementina belga király­
ié myt fogja nőül venni, sőt már a házasság 
n ipja is kivolt tűzve. Cipót belga király azon­
ban az uolsó pillanatban visszavonta a bele­
egyezését, nem akarván, hogy leánya egy 
olyan uralkodó család tagjává legyen, a mely 
a pápával és az ö révén az éggel oly rósz 
Iá non áll. Legutóbb akkor írtak Viktor 
Emánuelröla lapok, mikor az áduai 
vereség után térdenállva kérte Umberto ki­
rályt, ne kösse össze a sorsát Crispiével. 
Crispi másnap már nem volt minsztere’nöke 
Olaszországnak.

A spanyol kormány egy csomó kubait, 
a kikrő az a gyanú terjedt el, hogy össze­
köttetésben állanak a felkelőkkel, elfogatott és 
börtönbe vetet'. Sokat csak egyszerű denun- 
cziáczió alapján ejtettek fogságba, a nélkül, 
hogy bűnös voltukról bármiféle bizonyít‘k is 
tanu-kodnék. E szerencsétlenek közül mintegy 
kiieticzvenen Ceula várában vannak bezárva. 
Egyikük kérvényt irt a r e g e n s-k i- 
r á 1 y n éh o z, melyben kegyelmet kér a 
maga és társai számára, vagy legalább ii 
annyit engedjen meg, hogy bíróság vizsgálja 
meg ügyüket A spanyol kormány minden­
esetre helyesen járna el, ha a foglyok kéré­
sének eleget Untie, mert nagy szüksége van 
s e/.t bebörtönzésekkel nem fogja ébren tar­
tani.

A „IMMEN“ TAitClAJA. 

Sión zássiója.
Irta és a .Zion« eg.let tegnapi zászlúavalási 
ünnepélyén szavalta : (Ír. Benedek János. —

Harczok tüzében tépett, büszke zászlók, 
Viharzó vészek véres szárnyai !
Hálok tekintve, mintha újra iatnók 
Szárnyaitok' röpködve szállani.
Véres csatáknak lángzo viharában 
Megállva a vészek fölött szilárdan ;
S mig diadalra 'eng a lobogó :
Árad a vér, mint kicsapott folyó.

Oh, szörnyűséges csata-diadal :
Amennyi üdvkiáltá«, annyi jajszó . ..
Míg fölrivalg a győzedelmi dal :
Ezrek nyögése, bus siralma hallszó ; 
Győző, legyőzött, vesztes rnindenik . . .
Ti büszke zászlók, Immunt hirdetik 
Foszlánvitnk a diadalmakat:
Emléketekhez vér és köny tapad !

Vér, köny . . . e keltőt látjuk elborulva 
Történetünknek gyászos lakjain ;
Vad gyü'ülettel egymást téni, dúlja 
Testvér a testvért, mint gyilkos Kain. 
évezrednek tenger szenvedése 
Barázdaként van homlokunkra vésve ;
Mi itt alant, e bus tekén honol :
Csak szenvedés, csak küzdés, csak nyomor.

Halljátok-é, hogy simák mindenütt 
A Lázárok, segítségért esengve ?
Áldott a kéz, a mely nem sebet üt,
De balzsamot hint a fajó sebekre.
Áldott a szív. a melynek tiszta lángja 
Meleget áraszt az egész világra,
A melyet égi szeretet hevít:
A szenvedőknek törli könyeit.

Ti liarczi zász'ók ! csak hirdesse büszkén 
Lengésiek a múlt véres napjait. 
Irgalmasságnak oltárára tűzvén.
Más lobogónál áldozunk ma itt.
A szivjóság, a béke zászlajánál,
Hol Isten lelke áldó őr gyanánt áll ; 
Zászlónál, vér, köny mit nem szennyezett: 
Melyen a jelszó : «emberszeretet.«

Sion hegyére vigyük föl e zászlót,
Muri ez a zászló a nagy Istené ;
l* énéi lepItiki úti üssék suiia g j át-Zivlt,
Áldást lengessen minden szív felé.
Mint békének fehér szárnyú galambja,
A szenvedőket mely vigasztalandja,
Mely bátorítja, majd a csüggedőt,
Hogy él az Ur, ki el nem hagyja őt.

S on hegyén a dicséret tiéd,
Világoknak hatalmas alkotója !
Ki az embert mind testvérré tevéd 
S gondot viselsz a földi bujdosóra.
Oh, adj erőt a küzdéshez nekünk,

Mig trónod zsámolyához érhetünk :
A mig édes velővé lesz megérve 
Az »egy akol, egy pásztor« hitregéje.

Küzdés a sorsunk ; reménynyel a kétség, 
A jóval a rósz nyílt tusában áll ; 
Világossággal harczol a sötétség;
És életünkre ott les a halál.
8 mi haladunk: a nagy czél lelkesít, 
Bar vak dühökben egyre tépdesik 
Elő télet s oktalan gyülölség 
Legszebb eszméink zseudülő gyümölcsét.

Föl, föl e zászlót! a Sión hegyén 
Lobogjon az a szenvedők javára ; 
Remény s vigasz hüs balzsamát vivén, 
Mint angyaloknak égi tiszta szárnya.
S mi, harezosi, fogjunk testvér kezet! 
Emelje szivünk’ egy szent erezet . • • 
— Az Ur reánk néz az egek-egében 
S örömköny cseppje csillog a szemében.

Múlófélben a nyár.
— budapesti levél. —

aug. 19-
Panaszkodtunk reá, szid uk a melege 

miatt, hanem azért most, hogy egy-egy hideg 
eső alakjában beköszönt hozzánk az ősz elo- 
hangulata — hál bizony mégis kezdjük saj- 
nálni, hogy távozófélben van tőlünk.

Talán azért is, mert különb nyár volt a
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A „Zion“-egylet zászlóavatása.
— Saját tudósítóinktól. —

Debreczen, aug. 21.
A debreczeni »Zion« betegsegélyző egye­

sület tegnap nagy ünnepet ü!\ A millennium 
emlékére zászlót készülete t magának s azt 
a tegnapi nemzeti ünnepen avatta fel. A deb­
reczeni zsidóság ezzel is dokumentálni akarta 
hazaszeretetét, a mely e városban mindig jel­
lemezte ezt a sokat szen’-edett, de ennélfogva 
annál inkább összetartó népet, a melyik azon­
ban csak óit maradt idegen az anyanemzet­
hez, a hol üldözéseknek volt kitéve részéről.

Feu g az az összetartás, a mely őket 
mindig jellemezte, felemelő hatású kellett 
volna hogy legyen a nemzetre, melynek kebe­
lében helyet foglalt s me'ynek tagjává lenni a 
zsidóság mindig és mindenhol iparkodott.

Mi sem bizonyítja ezt jobban, mint azok 
az egyesületek, a [melyeket ők a maguk ré­
szére különböző időközökben megalkottak. — 
Azoknak szervezete és élete kész példanykép 
arra, mint lehet az összetartást hasznossá, 
gyümölcsözővé tenni az elemekre, a melyek 
alkotják.

íme, itt van ez az egyesület, a mely 
rövid nehá / év alatt felölelte Debreczen vá­
rosának mmden rétegét, felkeltette érdeklődé­
sét mindenkinek lett légyen az akár keresz­
tyén, akár zsidó, az utóbbiak lúgjai valameny- 
nyien. az előbbiek pedig rokonszenves érdek­
lődésüknek teljes melegével gondolnak erre az 
egyesületre, a mely mindig jól és mindent jól 
tett, mióta megalapították s ami egy mióta 
virágzik.

Ez az általános érdeklődés és rokon: zenv 
a legszebben mutatkozott a tegnapi ünnepen. 
Olt volt a város lakosságának minden rétege : 
a legmagasabbtól a legalacsonyabbig, osztály, 
személy és valláskülönbség nélkül, kifejezvén

eszel is elismerését ennek a d-rék egyesület­
nek czélja, iránya valamint mostani vezető­
dének működése iránt.

A »Zion« egylet büszkén írhatja be em­
lékei arany könyvébe a tegnapi napot, mert 
az adta meg az alkalmat arra, hogy ezt az 
általános rokonszenvet nyilvánosan, egész vá­
ros szemeláttára ogadhassa el.

Egy egyesület iránt való érdeklődésnek 
igen jó fokmérője a zászlóavatás, a mely egy­
szersmind örök időkre regisztrálja is azt, a 
melyet felkeltett a bevert zászlószegek utján. 
De mondhatná valaki, hogy a kit megtisztelnek 
vele, azt az udvariasság kötelezi. Igen, de nem 
a megjelenés s a tegnapi ünnepen a megjelen­
tek bizonyították hangos és túl nem kiáltható 
szóval, hogy mily általános rokonszenv és sze­
retet környezi a debreczeni Zion egyletet.

Egy tekintés arra a zsúfolt teremre teg­
nap odakinn a »Margit«-fürdőben, elég volt 
arra, hogy ezt va'ónak bizonyítsa. íme az ott 
látottak közül néhány név:

Dégenfeld József gr. főispán, 
S i m o n f f y Imre kir. tan. polgármester, 
R ú s ú Gyula kir. tan. alispán, G é r e s i 
Kálmán, tanker, főigazg., a Csokonai kör al- 
elnöke, Reichmann Ármin, az izr. 
hitközség elnöke, S e s z t i n a Lajos, dr 
Szántó Sámuel, dr. Kardos Al­
bert, az izr. elemi iskola igazgatója, Nagy 
Eerencz bankigazgató, Dr. Benedek 
János, stb. stb. Ezeken kívül az egylet tiszti­
kara és választmánya, valamint a zászlóbi- 
ottzság tagjai majdnem teljes számma1.

Hadd álljanak itt azoknak — akiket a zsú­
folt teremben észre tudtunk venni, egyszersmind 
bocsánatkérésünk kíséretében azoktól, 
akiket észrevennünk nem sikerült — W e i s z 
Sándor elnök, Markus Miksa alelnök 
Schwarcz Vilmos pénztarnok, Schvarcz 
M. L. ellenőr, dr. B a k o n y i Samu, B o-

többinéh Az uborkasaison kiesett az idén a 
kalendáriumból és a nyár hoz’a meg az esz­
tendő szenzáczióját: a kiállítást.

A nyár elmúlásával együtt talán ennek 
az elmúlására is gondolunk s bár, az iga- 
megvallva, nekünk szegény fővárosi emberek­
nek. pláne újságíróknak, sok bajunk volt vele, 
de azért mos1, hogy az őszre s a liget fáinak 
lombhullatására gondolunk, mégis csak a kel­
lemes emlékek jutnak az eszünkbe. A korzó 
meleg estéi, mikor még vékony flanellruhák- 
bm sétáltunk a mélyen kivágott, sclyembluzoi 
szép babákkal, a kik olya-» kábitóan szépek 
voüak, a mint feliér nyakukra, fehér arezukra 
reáesel i a szökőkút színes villamos fénye.

Most már felöltővel indul az ember n 
korzóra s ha valamelyik kiállítás' vendéglőben 
letelepedik, az első d dog a hölgyekre reáadni 
a gallért. Nemsokára pedig eljön az idő, hogy 
nem is vacsorázhat az ember kinnt. mert hi­
deg őszi szél fog vegigsurranni a sok fényű 
korzón és a nyílt terraszok cdfra gerendái 
között; a fákról pedig sárga leveleket fog az 
asztilunkra lekergetni az ő z, mely immáron 
vakmerő és gyors léptekkel kezd közeledni

És szomorúan varjuk a közeledését. Mert 
tudja isién talán egv évszak elmúlása se olyan 
szomorú, mint a nyáré. Olyan kevés és olyan 
rövid ideig tartó ez a fényes, ragyogó idő — 
akárcsak örömeink az életben. Alig pár napig 
tart a veröfény a gondtalan pihenés napja és 
következik újra a hídig szelek, fagyos esők 
ólmos le hők ideje

Rosszul esik e’válni a nyártól, mely pi­
tiig különösen az idén olyan volt, mint egy 
mindent megkívánó, pazarul költő, ragyogó 
szép szerető, a ki már teljesen kifosztott és 
tönkretett minket és a kitől még sem akartunk 
megszabadulni.

r o s Izidor, Tarai Farka«, Kuli Z-tig- 
mond, dr. K a r d o s Samu, dr. W e i s z 
József, Rózsa l.ajoi H a I m á g y i 
József stb. nevei.

Az ünnepély délután 2 órakor kezdődött 
a zászlóanya Reichmann Árminná 
úrnő lakásán, ahonnan pontban fél háromkor 
indult el a zászlót kisérő gyönyörű menet a 
piacz és péterfia utczákon keresztül a Margit- 
fürdő felé. A remek zászlót melynek díszes 
rudját Bernáth Jenő ur ajándékozta az 
egyletnek. 18 koszorusleány kiférte, melyei a 
zászlóanya díszes fogalt: követett, aztán a 
kocsik és gyalogosok bolathatatlan sokasága. 
De halvány fogalma volna valakinek a teg­
napi ünnepély közönségéről, ha csak a me­
netről Ítélne. Már a kora délutáni órákban 
százával szállították a helyi vasút zsúfolt vo­
natai a közönséget, úgy hogy a lólekzet vé­
telnek majdnem lehetetlenségéig megtölt dísz­
terembe alig fele fért be a közönségnek.

A Margit fürdőben.
Háromnegyed négy körül járt az idő, 

mikor a gyönyörű menet befordult a Margit 
fürdő kapuján, hol a Magyari testvérek zene­
kara a Rnkóczy indulóval fogadta a zászlót. A 
teremben elhelyezkedve a munkás dalegylet 
énekelte el a Himnuszt. Va'óban ez a törek­
vő fiatal egyesület minden egyes szereplésével 
jobban kiérdemli a legnagyobb elismerésünket. 
Az utolsó akkord elhangzása után W e i s z 
Sándor elnök mondott rövid üdvözlő beszéde1, 
amely élénk érdeklődést fakasztott a szép kö­
zönségben.

Utána dr. B a k o n y i Samu mondta 
el a programúiban isdiszbeszódnek 
nevezett azt a gyönyörű ünnepi beszédet, a 
mely mai számunk első oldalát valóban dí­
szíti .

K r a u s z Vilmos főrabbi lépett most 
elő s a szent Írásból vett szép idézetekkel 
— melyeket héber és magyar nyelven mon­
dott el, — tarkított, szép felavató beszédeit 
mondott. Felemlítette, hogy Izrael 12 törzse közül 
három Judá-é, Isáchár- és Zibulon-é voltak 
e zászlóvivők, éltette mindnháromnak zászla­
ját. elmondta feliratukat s bemutatta a »Zion«

Hiszen hányszor teile fei az ember ma­
gában, holnap elutazom Pesiről — és mégis 
itt maradt, mert az itteni nyár úgyszólván 
minden napra lartogatolt az embernek valami 
keilen.e-t, valami olyat, a mi nem engedte őt 
el innen. S ennek a fejében persze nap-nap 
után újra csak rendelkezésére ,bocsátottuk az 
erszényünket.

Ünnepség, mulatság és vigasság volt min­
denfelé, jo barátok, kedves ismerősök, szép 
asszonyok, bájos leányok jöttek mindenünnen 
s ezeknek a kedvéért bizony csak nap-nap 
után maradtunk, daczári annak, liovy majd 
minden este vagy reggel azzal feküdtünk le 
h >ey holnaptól kezdve szolid és békés életet 
élünk és kiadjuk az útját a víg Nyárnak.

Másnap megint csak kedveskedett és 
megint csuk behajtottuk a fejünket kedves de 
drága igij iba, azzal az önviga<zta! issal. hogy 
egyszer van millenniumi újév s hogy a má­
sodik ezredév nyarát aligha fogjuk megérni.

És nagyon jó do’og volt belemerülni az 
idei kaczér, csábos, szép fővárosi nyárba, 
melylyel úgy voltunk, mint valami leiutinc elő 
erejű szeretővel, a ki mellett jól esik elfeledni 
minden prózai gondját az életnek és beteme 
riilünk az úgynevezett édes elzüllósbe, mely 
olyanforma, mint mikor nyári estéken a kis 
pillék ráizáünak a mézre és ott ragadnák 
apró him s szárnyaikkal.

S most válni készül tőlünk az a kaczér, 
sokba kerülő szép szerető. Hideg esők, hideg 
szelek szónak bele a meleg napsugarak ra 
gyogá játékába. S néha minth. -lóságos ok­
tóberi színű esték ereszkcdmmox ie egy egy 
meleg nap után. Az őszi kabátnak a gallérját 
is fel kell hajtani, úgy paskolja végig az ut 
czákat a hid»g szél, olt kint pedig a szabad­
ban minden ép'en-nyomon hull a lábunk elé

egy egy sarga level. Usak néha ragyog még 
teljes fényében a nap és csak néha mii alja 
magát teljes szépségében a búcsúzó Nyár.

Ekkor is talán csak azért, hogy annál 
keservesebb legyen a tőle való elválás. Úgy 
tesz mint az asszony, a ki szakítani akar s a 
szakítás előtt adja legédesebb csókjait, hogy 
a csókokra fajó szívvel gondoljunk azután 
vis«za.

Igen a csókokra, a mámorra, a vig na­
pokra, melyek elszállni készülnek. A kiraka­
tokba az őszi kelméket rakják már ki, a höl­
gyek gallér nélkül nem mernek kimenni az 
utczára, a felöltők gomblyukaiban pedig meg- 
jelennek hx gigő ő~zi rézsűk ős ke^ytiílcn 
gyorsan röv dűlnek a napok.

És kezdjük nagyon sajnálni a nyár kö­
zelgő elmúlását. Kötszerei okból talán mint 
máskor. Mert most nemcsak hangulat dolga a 
nyár elmúlása, — de sokakra szomorú 
ébredés is. A mámoros, vidám napokban, regi 
ismerősök, uj barátnők inellett vígan éltük át 
a nyár forró napjait s most a közelgő ősz­
szel együtt az adósságokra s a váltóinjára­
tokra is kell gondolni. Nem csuda, ha sok 
ember didereg egy kis hideg szellő fujdogálá- 
sára is.

No de még egg pár napig talán kaczér- 
kodik ve iink Nvár ő nagysága és forró suga­
raival még elfelejteti velünk az ősz közeledé­
sét — hogy azután, ha igazában eljön az ősz, 
unnál jobban fázzunk és d deregjünk.

A szép asszony még dob egy kot csókot 
de nem kell hinni már a szerelmének — pa­
kol és szökik tőlünk.

Julius.
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egylet uj zászlaját, amelyen mindahárom jel- 
vényes felírás egyaránt meg van örökítve, 
végül megáldotta az uj lobogót, hogy lengjen 
a szeretet hirdeésében véghetetlen időkig!

A szép beszéd után ismét a m u n- 
kás-daiegyieiének következett 

programmon kívül — amely csak megerő­
sítette, ha ugyan még jobban fel nem emelte 
dicséretünk mértékét a derék egyesület vala­
mint derék karmestere, J a n n y József ur 
iráni, aki vezérkönyv nélkül olyan preczizi- 
tással vezette a gyönyörű éneket A „R á- 
k ó c z y-i n d u 1 ó« eléneklése után kö­
vetkezett dr. Benedek János alkalmi 
költeménye, melyet tápunk mai számában 
szintén közlünk s ez felment attól, hogy je­
les munkatársunk e szép költeményét dicsérni 
legyünk bénytelen-k.

A szegbevcrések.
üt óra körül kezdődtek a szegbevcrések, 

a melynél sorban jöttek egymásután

otlásra talált, hogy az augusztus hó húsza­
dika megujitassék. A mulatságban résztvettek, 
kellemes megelégedettsége jobban bizonyltja a 
mulatság várakozá-on felüli fényes sikerét 
mint mindenféle diesérgetések. Csak reggel 
4—5 óra felé kezdett elszól-;dni a közönség, 
Á városba berobo.;ó kocuk egy kedélyes és 
otthonias mulatság megtörténtét adták tndtul 
mindazoknak, a kiket illet.

H.

az egy­
let, a hitközség, a város 61 vármegye kitűnő­
séget, városunk orsz, képviselői, kik közül 
Thaly Kálmán ur, az I. kerület szeretett 
Képviselője —- jelenleg még Bad—Gasteinban 
üdülvén, dr. Bakonyi Samut b zta meg 
a neki küldött szeg bevetésével. Azután jöttek 
a testvéregye-iile'ek, hivatalok, testületek, a 
lapok szerkesztőségei, bankok stb. stb., aztán 
a magáno-ok.

A szép ünnepé y e része 8 óra körül 
ért véget. K. Gy.

A mulatság.
Este 9 órakor vette kezdetét az ünne­

péllyel egybekötött fényes mulatság. A Mar­
git fürdő feldíszített tánczlerine Zeijesen meg- I szobor helyéül 
telt a tánczolni akarókkal. A nyoszolyó leá-11 y á n álló

Táviratok.
A Szent-István-ünnep a fővá­

rosban.
Budapest, aug. 21. (A »Debr« ered. táv.) 

A Szt.-Istvánnapi ünnepély Budapestén méltó 
diszszel foiyt le — Óriási néptömeg özönlött 
fel a várna, úgy hogy a lánczhidon egész 
délelőtt szünetelt a kocsiközlekedés. — 
A szent Jobbot az ünnepi körmenetben V a- 
szary- herczegpri más, C s á s z k a é 
Mihályi érsekek, nyolez püspök, Dániel 
és J o z i p o v i c h miniszterek, a fő­
város és Pestmegye tisztikara, főrendek 
képviselők, a katholikus kongresszus tagjai, 
két diszszázad, a koronaőrség kísérték. A 
Mátyás templomban, a hova a szent Jobbot 
vitték, a miset a herczegprimás, a szentbe­
szédet P á r v y egri kanonok mondta.

A Szent István szobor leleplezése.
BúudpéSÍ,

kormány
aug 21. (A »Debr.« ere 

elrendelte a Szent 
kijelölt Halász 
Mátyás temp

d. táv,; 
István 

b ú s- 
1 o in

nyok és vőfélyek a legnagyobb buzgósággal építési iroda épületének lebontását, ami öt
nap alatt készen lesz s akkor aztán vasár­
naphoz egy hét é, e hó 30-án leteszik a 
Szent-lstvan szobrának alapkövét.

fogtak hozzá a többiekkel egyutt az első ro­
pogóshoz, a Magyary testvérek kitűnő zene­
karának muzsikája mellett. Az élénk kedély, a 
pezsgő jókedv mutatkozott mindenütt A zöld 
ségárulas, talán tekintettel a tegnapi törvény­
szabta munkaszünetre, teljesen száműzve volt 
innen. Csak kitünően mulató párokat láthatott 
a néző. A kereslet és kínálat egymáshoz való 
vi.-zunya is teljesen kielégítő volt, már tudni­
illik a tánczoló hölgyek és urak részéről. 
Egyszerre mindenki megtalálta azt, 
amit keresett, mikor kiruönt a Zíüií w-
szentelésére.

Szent-István-ünnep Sz -Fehér- 
várott.

Budapest, aug. 21. A • Debr.» ered. táv 
Tegnap Székesfehérvárott is nagy fénynyel 
ültek meg u nemzeti ünnepet, amelynek azon­
ban különös színezetet adtak az ott le­
folyt dolgok s n jelenvoit személyek, — 
Nevezetesen — ami még sohasem történt. — 

Amennyire a bájos hölgy közönség örökké KörülbordáztákSzentlst- 
ízgo-mozgó áhapolában, a tánczoló párok | y ánkoponyájá t, amelyet gyönyörű 
hullámzásaiban, áthághatatlan akadály nem j menet követett. A menetben részt vettek:
gördült külön tudósítónk elé, annyiban sike­
rült nehány nevet feljegyeznünk. Előre is 
szives bocsánatot kérve azoktól, a kiknek ne­
veit nem jegyezhettük fel, álljon itt és be­
széljen fényesen a hiányossága daczára is 
e díszes névsor. Jelen voltuk :

L e á rí y o k : Bernét Irén és Gizella, 
Berliner Szeréna, Darvas! Hilda, Fiilöp Sze- 
Szerúna, Groszmann Czcczilia (Nyírbátor),
Guidstein Gizella, Kemény Klára. Klein Laura, In-/

József Ágost kir, hcrczcg, Schlauch bí­
boros, nagyváradi püspök, 
b r. Hornigveszprémi —- és 
Steine r sz. fehérvári püspökök, kik va- 
lamenynyien nyíltan vagy titokban hívei a 
néppártnak, továbbá Zichy Nándor gr. 
és még többen »néppárt egy ház és 
világi vezérei közül. A politikai 

ö r ö k b e n általános a nézet, hogy

Kuimnermaiin Anna (Prága), Liedermann Ilonka 
Mandel Ilma (Nagy-Kalló), Mándel Fanny, Pal 
Bőza (Budapest), Pariser Hennin 1, Hédi Zelrna, 
Ho.s uitlial Szeréna, Schenker E-ztike, W'eisz 
Hona, XVci-z Olga, Weisz Helena, VVeisz Janka, 
XVeisz Szidónia.

Asszonyok: Bernét Jer.őné, Braun, 
Adói iné, Berliner Sámuelné, Darvas Ábrahámné, 
dr. Freund Jenőné, Goldberger Lajosné, 
Hocifolder Jakabné, HolTmáim Sándorné, 
Herzfehler Gézám;, dr. Kémény Mónié, dr. 
Kardos Satnuué, Kiss Adulfné, Márkus Mik- 
sané, B u i eh rn a 11 n Anniimé, Rosen­
berg Józsefné, Beisz Sándorné, Rosenberg 
Dámelné, Steiner Józsefné, Schwarz rálépné, 
S einer Gyulánó, Túrái Farkasné.

A Margit fürdő, különben egészen tágas 
díszterme bizony-bizony kicsinynek bizonyult e 
tánczoló párok számára. Kivált mikor a né­
gyeshez felállottak. Az első négyest 100 pár, 
másodikat pedig 87 pár tánczolta, mind­
kettőt kitűnő rendezésben.

Mindvégig azon élénk irányzatú törekvés 
uralkodott a tánczoló párok közölt, sőt még a 
mamák és papák tekintélyes seregében is pár-

t 6 s volt. V a s z a r y herczegprimás 
ellen, a ki tudvalevőleg nem h ve a néppárt­
nak. Budapesten ez a demonstráczió nagyon 
rossz véri szült s a néppárt vezéreinek eljá­
rását roppant elitélik, hogy nem átallja a po­
litikai harezokba he'.ovinni a királyi családot, 
valam nt a Szent István holt­
tetemét.

A méhészeti kongresszus.
Budapest, aug. 21. (A »Debr.« ered. táv.)

Az országos méhészeti kongr sszus ma dél­
előtt kezdődött a kiállítási ünnepélyek csarno­
kában. A in b r ó z y Béla br, az orsz. méhészeti 
egyesület elnöke, valamint W e k 0 r 1 e 
Sándor a kongresszus védnöke vezetése alatt.
A kongresszus megnyitása után 0 felségéhez }jntuImazta meg a napokban 
a királynéhoz, mint u méhész- 
egylet védnökéhez hódoló táviratot küldtek.
— Azután W e k e r I e védnök üdvö­
zölte a kormány nevében jelenlevő Darányi mi­
niszteri, ki nagy beszédet mondott megköszön­
ve az üdvözlést ős biztosítva a kongresszust 
a kormány pártfogásáról, Azután az előadások 
következtek.

Újdonságok.
* A rendkívüli egyházkép. eytt.

lés szept. 8-ára van összehiva a megüresedett 
főgondnoki hely betöltése tárgyában.

* A debreczem dalosok Keszthelyen
debreceni dalegyesület tagjai, budapesti, 
daluk után szerdán a Kelen gőzösön 

Balaton Füredről Keszthelyre érkeztek. A kikö­
tőben felállított diadalkapu körül ezrekie me­
nő közönség várta a vendégeket s a keszthelyi 
iparosok dalköre énekkel köszöntötte őket 
Mialatt a hajó kikötött, a zenekar a Rákóczy- 
indulót játszotta s a parton mozsarakat sü­
töttek el. I m r i k János üdvözlő beszédére 
Márk Endre ügyvéd, a debrec/eni dale­
gyesület elnöke válaszolt. Délben Uir«asebéd 
volt az Amazon vendéglőben, este pedig 
hangverseny. Tegnap délután kerékpárversenyt 
este csónakázássál egybekötött tánczmulatsá- 
got rendeztek a debreczeniek tiszteletére.

Pénztár vizsgálat Hajdú Gyu'a 
elnöklete alatt az alapítványi pénztárt meg­
vizsgálták: Ábrahám László t. főügvés , PálÍTy 
Gábor biz. tag és a számvevős >g vészéről Yis- 
ky Sándor. Mindent a legnagyobb rendben ta- 
luBak.

* Elment zászlóalj. A Zilahi zász­
ló ej ma indul' el K a á 1-K á p o 1 n á r a 
hol 23-án fog találkozni a 3-ik honvéd gyalog 
ezreddel s a négy zaszióaij együtt úgy indul 
másnap öt napi ut'al a hires K ó k a 
községbe.

* A honvédelmi minisztérium 
és az aratás. A honv. miniszter a mai na­
pon leiratot iniézétt a tanácshoz, melyben 
iölvilá6ositást kér arról, hogy Debreczen vá- . 
ros határában és H a j d u megyében mi­
korra szokták az aratás munkáját elvegez­
ni, — hogy fegyvergyakorlatok helyé­
nek megválasztásánál minden tekintetben ta­
pintatos lehessen.

* Beiratasok az állami föreáliskolában
Az állami főreáliskolában a tanulók folytató­
lagos felvétele és beiratása szeptember 1, 2 
és 3 napjain lesz. — Ugyanezen napokon keii 
az osztály főnöknél jelentkezni azoknak is, 
kik az igazgatóságnál már julius elején be­
iratkoztak. Aki ezen határidőt ok nélkül el­
mulasztja, a beiratásnál szerzett minden jogát 
elveszti. Az újonnan jelentkező tanulók az 
atyának vagy anyának, esetleg gyámnak, vagy 
ezek akadályoztatása esetén, ezek helyettesé­
nek kíséretében tartoznak megjelenni. A be­
iratásnál minden tanuló élet korát hiteles 
keresztlevéllel (anyakönyvi kivonattal) végzett 
tanulmányait pedig az előbbi évről kapott 
iskolai bizonyitványnyal köteles igazolni s 
ezeken kívül az oltási vagy újra oltási bizo- 
n-i1 vánv! F- -* *öhhi 1.1invnívn 1 egvütti.j i. ■ huj , . . v oizui.ji.. au j ai— u,
benyújtani. Behatási dij, melyet a felvételnél 
mindenkinek azonnal fizetnie kell, 5 Irt 2ő krt. 
Gégész évi tandíj 24 frt. Ezt vagy félévenként 
12 írtjával szeptember s február hó első felé­
ben, vagy négy részletben 6—0 írtjával szep­
tember, november, február és április első 
felében kell befizetni. Szegénye orsu és jóma- 
gaviseletü szprgaltnas tanulók tandíjmentessé­
gért folyamodhatnak. — A folyamodványokat, 
melyekhez vagyontalansági vagy szegénységi 
bizonyítvány mellékelendő, az igazgatóságnál 
a beírás alkalmával vagy legkésőbb szeptem­
ber 10-ig kell benyújtani. Debreczen 18'Jli. é. 
aug. 18-án. Az állami főreáliskola igazgatósága.

* Kitüntetett tanító. Az igazi érdemel 
a debr. ev. ref.

egyház Szikszay—Gaál alapítványát kezelő 
bizottsága, mikor ez alapítvány millennáris 
évi kamatát Szabó Péter hatvan-külvá­
rosi íitnnitónak Ítélte egyhangúlag, ki már 
hosszú évek sorozatán át a legdvrekabb taní­
tók elsői közé emelte magát úgy a tanításban 
való kitűnő szorgalma s elért sikerei, niint a
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gyermekkel való szelíd bánásmódja miatt. A 
főiskolánál pedig Losonczy Endre esk. felügy 
kőztanitó 50, Nagy Sándor kőztanitó esk. fel* 
szinte 50 koronával jutalmaztattak.

Halálra Ítélt baka. A nagyváradi 
hadbíróság kötél áltaii halálra ítélt egy 101-iki 
gyalogezredbeli közbakát. Pár hónappal eiolőtt 
a most halálra ítélt 1-gény szabadságra ment 
haza Csabára és otthon régi kedvese azzal a 
lesújtó hírrel fogadta, hogy miután neki sok 
kérője van, ö bizony nem várja be azt az 
időt, mi 4 obsitot kap, hanem előbb férjhez 
megy. Az elkeseredett baka erre kicsalia ked­
vesét a temetőbe és ott 37 szúrást ejtett i 
fiatal leányon, a kinek felkonezolt hulláját ké 
több találták meg. A gyilkos baka azután 
megszökött, de a csendőrük csaklmn ír elfog­
ták és bekísérték a nagyváradi katonai fog­
házba, A hadbíróság tegnapelőtt törvénykezett 
felette és kötél általi halálra Ítélte. A gyilkos 
az ítélet ellen ő fe'ségélvz fordult kegyelemért.

* Állami tisztviselők szövetsége. A 
magyar állami tisztviselők országos szövetsége 
tegnap délután tartotta meg alekulő közgyü 
lését, amelyen körülbelül 150 tisztviselő volt 
jelen. Az elnöki széket, mint korelnök, Beregi 
Endre foglalta el, aki felhívta a megjelenteket 
az elnök és a tisztikar megválasztására, 
gyűlés Csemegi Károlyt választotta meg elnökké 
egyhangúlag és zajos éljenzés közben — Az 
ö nökért azonnal kü döttséget menesztettek s 
midőn Csemegi a teremben megjelent, a gyűlés 
hosszantar ó éljenzéssel fogadta. Csemegi nagy 
szabású beszédet mondott, amely után elha- 
tározók, hogy hÓf1n|n fnlirn tnt. intAznok a ki- 
ralyhoz. Detre László titkár előterjesztette a 
vegri hajtó bizottság eddigi működé érői szóló 
lelentést s bumatatia a számadásokat. Azután 
megválasztották a tisztikart. Másodelnök leit 
Szikszay Elek, Móczár Elemér és Bányay Bé'a; 
titkár Detre László, jegyzők Asztalos Géza, 
Alidul* Endre, Dugonics 1 itusz, Daniel .Tivadar 
igazg itó Sártory László. Ezenkívül választot­

tak még pénztárost, ellenőrző bizottságot és 
választmányt.

* Értesítés. Az ev. ref. főiskolában 
élboly zeit elemi iskolákban és a tanítóképző 
intézet gyakorló iskolájában az 1896—97-ik 
iskolai év. f. évi szept. hó 1-én kezdődik. Mi­
dőn erről a t. szüléket értesítem, egyszers­
mind kére r, hogy gyermekeiket, kik a múlt 
isko'ai évben a nevezett iskolák valamelyikébe 
jártak, a fentebb kitett időben küldjék fel; a 
kiket pedig most óhjajtanak iskolába feladni, 
magokkal hozzák fel. Debreczen 1896. aug, 
hó 20. Kovács Lajos felügyelő tanár.

* Rablók az aradi várban. Az 
aradi várban tegnapelőtt vakmerő rablók jár­
tak, mint az aradi lapok jelentik. S z 1 i- 
m á k őrnagz lakásába négy uriasan ö.tűzött, 
czilinderes úri ember tört be, kik az otthon 
levő tisztiszolgál leteperték, megkötözték és 
halállal fenyegették, ha moczcznni mer. Ezu­
tán átkutattak a lakást, de eredmény nélkül. 
Pénzt nem találtak s mindössze néhány ka­
tonai ruhadarab it vittek magukkal. A tiszti 
szolgát ké-őbb társai szabadították ki kényel­
metlen helyzetéből. A vakmerő rablókat a 
rendőrség nyomozza.

* A „Thália“ czimen, Mile Pál és 
Benedek Gyula szerkesztésében a színi 
évad kezdetével meginduló színházi lap iránt 
6 I isi érdeklő lés mutatkozik. A szerkesztők 
valóban meg lehetnek elégedve azon fogadta­
tással, melylyel a »Thalia« megindításának

/ : z t < I . r . . - -1 f a I. 1\ff » H- A y o vóVu,ruah<c«ti*'t6 I0p,uat,t4». i>i<u uhu*, u v ^

ros előkelőségei a lap előfizetői sorába tartoz­
nak s azok száma napról-napra nő. Különö­
sen a debreczeni előkelő hölgyközönség figyel­
mébe ajánljuk a lapot, a páholy és színházi 
helyek bérlői pedig nem is nélkülözhetik a 
*Tháliá«-t, mely azáltal, hogy első lapján 
minden reggel hozza az az napi előadás tel­
jes szinlapját, a külön szinlap bérletét telje­
sen feleslegessé teszi. A lap

egész színi évadra 5 frt, a színi évad felére 
január 15-ig 2 frt 50 kr, egy hóra 80 kr. 
Egyes szám ára 10 kr lesz. Előfizethetni már 
most a Csokonai nyomda r. társaság műveze­
tőjénél, a szétküldött iveken, valamint kony- 
nyebbség végett a bérlőknek szeptember 1-től 
kezdve a színházi pénztárnál. — Szeptember 
elsején ötezer példányban mulatványazám 
je'enik meg, mely rendkívül érdekes tartalmú 
lesz.

* Az elveszett tehén meséje. A sza- 
lontai egyházmegyei minapi közgyűlésén szóba 
került a szalontai egyház lölte jesztése Kajior 
Miklós hagyománya tárgyában, ki úgy hagyott 
az eklézsiának végrendeletiig mintegy 750 
frt értékben házat és földec«két, hogyha 
lányának nem lesz örököse Ma a lány, illetve 
az asszony, Kajtor Juliánná 25 éves s nehogy 
a vagyon az eklézsiára maradjon, már má 
sodszor ment férjhez. Van is egy kis lánya. 
Most, hogy a végrendeletet fölbontották s 
szabadon bírja az apja vagyonkáját, 75 forin­
tot hajlandó az egyháznak fizetni. Elfogadta­
tott. Mégis csak jobb ez, mint ami végrende­
let : »Az elveszett tehenem, ha meg nem ke­
rül : legyen az eklézsiáé.»

* Halál a szószéken, Tóth Ferencz 
deregnyői lelkész az ottani reformá­
tus templomban vasárnap délelőtt istentiszte­
let alkalmával éppen az úrvacsorát akarta 
kiosztani és egyházi beszédének első részébe 
kezdett, midőn hirtelen ősz fejét a szószék 
párkányára hajtotta és egy utolsó Ament sut­
togva kilehellelelkét. A hívők 
megdöbbenve siettek szeretett lelkipásztoruk­
hoz, de a szélülöll lelkészt már nem lehetett 
magmenteni. Az elhunyt lunácsbirája volt a

1 s ő-z 8 m p I é n i evangélikus refor­
mátus egyházmegyének és 74 évet élt. Az 
egész kórnyék mély részvéte kisérte a sírba.

* Tudomásul vetetik. Ez a hivatalos 
forma tudvalevőleg az olyan ügyek elintézé­
sére használatos, amelyek nz illető testületnek 
nincsenek ínyére, avagy semmi köze hozzá 
Tertium non datur, ha nem az egyik, úgy a 
másik mindenesetre fennforog. Bizonyára nem 
kell soká találgatnunk, hogy a kePő közül 
melyik volt az oka annak, hogy a sza­
lu n l n i ev. ref. egyházmegye ezt a 
határozatot hoztan s z a t Il­
in a r i egyházmegyének B i- 
k i K á r o 1 y h. e s p a r e s e g y h á z- 
kerületi szavazót! joga 
ügyé ben ki bocsát ott»Szó- 
z a t»-ára s ,izt hiszük, meg is éri] mindenki, 
hogy ez a szózat annak az egyházmegyének 
miért nem tetszik ? !

* Harcz a megyei székhelyért. C s a b a 
háborút indított Gyula ellen a megyei 
székhelyért. Békés megyének ugyanis G s a- 
b a a természetes központja és Gyula 
városa régóta fel már altéi, hogy mozgalmat 
fog indítani azért, hogy 11 székhelyet ő kapja 
meg. E mozgalom meg is indult s mint

u I a i tudósítónk Írja — Csaba nagy8 7--.-áldozatok hozatalára is késznek nyilatkozott, 
csak hogy a székhelyet megkapja. C s a h a 
képviseletének rendkívüli közgyűlésén hétfőn 
egyhangúlag kimondták, hogy a megyeszék­
hely áthelyezése esetén modern, megfelelő 
épületek emelésére négyszázezer 
f ,. t o t a d a v á r o s. A szep'emberi 
vármegyei közgyűlésén tárgyalni is fogjak 
már e kérdést s ha a kormány ts azt akarja, 
mit a törvényhatóság tagjai úgy a kérdés 
„emsnkárá az adózó közönség régi óhaja sze­
rint fog eldőlni s Csaba lesz székhelye Bezés- 
megyének.

Ipartestületi kongresszus Az ipa­
ros kör tagjai felliivatnak hogy a kik az orsz_ 
ipartestületi kongresszus Lé_ szeptember 6 7 
8-án tartandó ülésein sajat költségükön részt 
venni óhajtanak, szíveskedjenek ebbel, szándé- 
Ivokut Serif Ede elnök urnái legkésőbb 
holnap bejelenteni. Debreczen, 1896. aug. 1 k

előfizetési ára azAz iparoskor.

* Eljegyzés Rosenthál Jenő a Rosent­
hal Dániel és fiai helybeli fűszer nagykeres­
kedő ezég beltagja eljegyezte özv. Pintér 
Gyuláné kedves leányát Piroska kisasszonyt 
Budapestről.

* Dank* Pista mint disztanito. A szegedi 
hires nóta-költő czigányprimást, Dankó Pistát 
is elérte végzete. Voltak már éleiének derült 
és szomorú pillanatai is. Magyar dalszerzemé­
nyeiért az egész ország elismerését érdemelte 
ki, magyar daltarsulatával pedig megbukott.
A vidámságnak volt mindenkor tolmácsolója, 
egy szomorú pillanatában pedig a Tisza habjai 
közé vetette magát, a honnan azonban sze­
rencsésen kihalászták, igazolásául annak a 
közmondásnak, h >gy a czigány nem hal a 
vízben sem, mert ott is ez gány marad. A mi 
azonban a végzet könyvében meg van írva, 
azt még Dankó Pista sem kerülhette ki. — A 
mire sem vidám perczeiben, sem szomorú 
napjaiban nem számított — bekövetkezett. — 
Az adai tanítók, miután a Dankó Pista 
hegedűjének édes bus hangját csengő obu- 
lusokkal nem honorálhatták, — hát a derék 
uaiköiiőí megválasztották — uisztauiióiááK. 
Erről a nevezetes aktusról kiállított okirat 
igy hangzik :

»Jegyzőkönyv az 1896.aug. 15-én tartott 
Zeneest-ily alkalmából. Mi alól Írottak Dankó 
Pista dalkoltű urat, mai napon ogybcgyu,.v, 
egy szívvel, egy ló'ekkel az adai gazdasági 
tanfolyamul hallgató tanítók, körünk disztag- 
jául választottuk a kedély és szivfejlesztés 
körül szerzett hervadhatatlan érdemei ehsme- 
réséül.

Ada, 1896. aug. 15-én. (Aláírások.)
I Mini értesülünk, Duukú i ä s<.ci /.üu 
műélvezetért mást vári volna a derék adaiak- 
tói, de hát mit tehetett volna egyebet, egy 
nagyot gondolt és zsebrevágta a tanítói dísz­
oklevelet.

* A felsötiszavidéki gazdasági egyesü­
let szerdán gróf Pongrácz Jenő elnök­
lete alatt ülést tartott. — Az orsz, gazda- 
kongresszusra a következő tagokat küldte ki : 
Kállay András főispán, Propper Simu, Nyíri 
J mos, Bleuer Béla, Liplay Jenő, Haas Mór, 
Bdgáthy József. Elhatározták továbbá, hogy a 
vármegye utján az egyesület Írjon fel a föid- 
mivelésiigyi miniszterhez a cseiédügy rende­
zése tárgyában. Az egyesület a jövő eszten­
dőben szőlő és gyümölcskiállítást rendez Nyi- 
» .„vHA-ór, A fllMmivűlócmryi miniszter átiratá- 
ra azt válaszolták, hogy e vidékén nincsenek 
besszen! legyek. Végül üdvözlő táviratot küld­
tek gr. Dessewfy Aurélhoz valóságos titkos 
tanácsossá történt kinevezése alkalmából.

* Dijlövészet. 1896 aug 20-án tartott 
lövészet eredménye. Dijat nyerlek: legjobb 
mélylövéssel Fürst Ödön 4 koronát, legjobb 
körlővéssel Fodor József 2 koronát.

* Selyemtenyésztés. A földmivelésügyi 
miniszter, az alsóbb néposztály egyik jelenté­
keny kereset forrásának, a selyem tenyésztésnek 
nagyobb elterjedése, valamint az ország, külö­
nösen pedig a délvidék szederfa állományának 
szaporítása czéljaból elrendelte, b >gy a kincs­
tári erdOinvaiaiok a szedercseinetéket, a ^zeg- 
zárdi selyem tenyésztési felügyelőség részére 
ingyen bocsássák rendelkezésre. A szagzávdi 
selyemtenyésztési felügyelőség, uvly mar eddig 
és évenkint mintegy ll/a millió szeder cseme­
tét oszto't ki, úgy magánosoknak, mint külö­
nösen községek részére, ezentúl fokozott mérv­
ben lesz képes a szederfaszükséglet p itlásáról 
gondoskodni s remélhető, hogy ezen intézkedés 
a elyemlenyésztós fejlődését, valamint elter­
jedését jelentékenyen fogja előmozdítani.

* Piros napernyő találtatott, tegnap 
a Nagyerdőn, tulajdonosa átvehe'i az I-ső kar. 
rendőrkapitányságnál.

* Jóváhagyott — rossz tervezet. Mél­
tán nagy feltűnést keltett az újonnan épített 
csapókerti iskolákat ér­
deklő nagy közönség előtt azon felületes kö­
rültekintés, n melyet olt az építkezés körül 
úgy a főmérnöki hivatni, mint a nagymélt. 
minisztérium elkövetett. Nem egyébről van 
szó, mint arról, hogy a tervbe elfelejtették a 
csatornázást felvenni és hogy a 
gyermekek szükségletére szolgáló ürgödröket 
közvetlen az ablakok alá helyezték, a melye
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aztán úgy a mérnöki hivatal, 
mint a minisztérium is jó­
váhagyott, é= ezen terv szerint az 
iskolát felépítették. — Ezek után mit szólja­
nak azok a szülők, a kiknek a csapókerti 
iskolába kell járatni gyermeköket. 
a mely most teljesen lehetetlenné van téve, 
az ártalmas egészségügyi viszonyoknál fogra 
holott ha csak egy kicsit is vigyázóbbak, le­
hetett volna arra ott alkalmasabb helyet is 
találni, mert még vagy 10 ölnyi terül«t van 
üresen hagyva. Mindezek után reméljük és 
elvárjuk, hogy aref. eklézsia az 
iskolaátvételénél mindezeket 
figyelembe fogja venni és nem lesz oly felületes, 
mint volt a mérnöki hivatal és miniszter um 
a tervek jóváhagyásánál

Irodalom és művészet.
«Tagosítás! rendszerünk hiányairól.«

czimen igen érdekes füzetet kaptunk, mely ki­
váltképp az érdélyrészi tagosítások hiánt airól 
sok szakismerettel ir ér olyan eszméket vet 
fel, melyekkel illetékes helyen is érdemes 
lenne foglalkozni. Különösen a most fenn siló 
szakértő rendszer hibáit tárja fel s á laudó 
állami szakértők alkalmazását tartaná helyes­
nek, kik a gazdák érdekeit lennének hivatva 
megvédeni. Ajánljuk a rövid, tartalmas füzetke 
elolvasását úgy az illetékes felsőbb köröknek, 
mint minden érdekelt és érdeklődőnek. A fü­
zet szerzője : T o k a j i Géza, gyakorló mér­
nök, Déváról. A müvet kívánatra ingyen küldi 
meg akár a szerző, akár az »Erdélyi Gazda­
sági Egylet« titkári hivatala, Kolozsvárit.

A magyar nemzet története. Vettük 
egyik kedvencz müvünket, a Szalay—Bnróti 
fele »Magyar Nemzet története« ez. millennáris 
nagyszabású irodalmi vállalat 39 ik füzetét, 
melylyel a szép és örökbecsű munka második 
kötete leli befejezését. Szerzők e kötettel Ma 
gyarurszág történetének a vegyes házakból 
származott királyok korszakát, hazai történel­
münk egyik legkimagaslóbbat, de egyszersmind 
leggyászosabbat is fejezik be, az e korszak- 
beli köz és műveltségi állapotoknak rendkívül 
erdckíe-zitő ecsetelésüket bezárván a közép­
kori építészet, különösen az egyházi műem­
lékek 3 a művészeti viszonyok eleven bemu­
tatásával s méltán mondhatják zátőszavaik ban, 
bogy e kor, bár mindössze csak ketszázhuszon- 
öt ívre terjed, eseményekben talán legválto­
zatosabb korszaka a magyar történetnek. Ele­
jén és végén iszonyú kép tárul elénk: a bom­
lásnak indult 3 a végpuszudás örvényének 
szélére jutott nemzet képe. De ezzel szemben 
a korszak derekán hazunkat » halalom és di­
csőség oly magas fokán szemlélhetjük, a mi­
lyenre s in azelőtt, sem utóbb nem emelke­
dett. E kötetzaró füzet mellé van adva aczim- 
lap, a terjedezne* tartalomjegyzék és a II in 
kötetben foglalt 250 szöveg kép és 19 mümei- 
léklelnek a jegyzéke. A 39-ik füzet kepdiszé- 
ben gyönyörködve, mindenek elüt egy pazar 
arany es szinfényben tündöklő C irvin codex- 
nek a ezimlapja ragadja meg figyelmünket ur­
ban a -zemkápvuz!a’ö művészi ki vite ben, me­
lyet Attnvanlc kezere vall 3 a Corvin cod x- 
nck megadja im gbecsülhellen értékét, különös 
figyelmei érdemel az, hogy e pompás czimlap 
is a kn dok Wodianer E. és fi; i budap síi 
nyomdai müintézeléből került ki. A többi mii-, 
me lehlelek és idusztrácziók a következők 
mürneiléklet : egy Corvin codex ez.'miapja. Ké­
pek : A pozsonyi főegyház., a ferenczick tem 
ploniának tornya Pozsonyban, vörös mérvé< -y- 
kő töredék Mátyás király budai palotájáról, 
a l'ártfai városház homlokzata, a haldokló 
szűz, a p agai Szt.-György szobor, olt r éj> » 
szepeshelyi székesegyházban, falfestmény rés/.- 
let a vajda hunyadi várban. — E nagy dísz­
munkából most vetítik a 4-4-ik fü -etet isszokolt 
díszes kiállításában. A szöveg I Ferdinand 
király halálán túl, már utóda J. Miksa kirrtly- 
rol is értekezik. E fűz. tel következő illusztrá- 
cziok dis/itik : A zentai csata (Engerlh A. fest­
ménye). Oláh Miklós (Rngcndás J. G. metszete.)

uaiiua ^sif;utuuu wimeäwruiv ca umuttsa, r
király. Schwendi Lázár. — Tokaj megvétele 
1565-b°n. Szulejman szultán. Zrínyi Miklós 
arczképe. Szigetvár ojtroma. Zrínyi Miklós 
aláírása. Zrínyi Miklós sisakja. Gyula ostroma. 
II. Szeiim szultán. Schwendi Lázár emlékér­
me. Verancsics Antal, Forgách Ferencz váradi 
püspök, utóbb esztergomi érsek. János Zsig- 
mond és Báthory István.

«Az 1848—49-iki Szabadságharcz Törté­
nete» czimü munkából most jelent meg a 
64-ik füzet, melyben Gracza György az ápri­
lisi diadalmas hadjáratot be-zélli el. ígér, 
pompás részlete a füzetnek a Sebő és Riede- 
sel báró közötti párbaj, mely tudvalevőleg a 
tápió-bicskei ütközetben, a nyílt c«ata piaczon 
folyt le a két vitéz katona közölt. A füzet 
képei ezek : Funtinál, Vasvári Pál nyugvóhe­
lye. Az aradi honvédfoglyok eledele. Bró 
Sándor, a hadi lapok szerkesztője. Az isasze- 
ghi csata térképe. Lovasharcz az isaszeghi 
ütközetben.

A Magyar Nyelvőr augusztusi füzete 
ismét igen érdekes tartalommal jelent meg. A 
most megjelent füzeinek különösen három 
ezikkelve köti le figyelmünket. 1. Szóforditá- 
sok. Ebben Tóth Béla, a nyelvésziró, a Jelen­
kor szópályázabu ellen kel ki, kimondván, 
hogy a szóforditások képtelenségek, de meg 
fölöslegesek is, mert a magyarság veszedelme 
nem az idegen szó, hanem az idegen szólás 
S ebben gaza van Tóth Bélának, mert az 
efféle magysrositások : kipócézett — szubti- 
lis, = dosztos = bhzirt (Szilasi Móricz), 
iitep — typus, bírok = sport (Vajda János) 
nem érnek semmit s nem hatnak ránk, ha 
mindjárt olyan élesen támadnak is, mint Vajda 
Janos, a ki szerint magyarul kell elnevezni 
mindent, jól vagy roszul, de magyarul, úgy, a 
hogy lehet. Hát hiszen e múident magyarul 
való elnevezés eszményi törekvésnek igen 
szép. De tudnunk kell, hogy a korcsszavak 
sokkal károsabbak, mint akár az idegenek. A 
mai magyar nyelv nem is azért éli válságát, 
hogy a sok a korcsmává (ez a Nyelvőr fenn­
állása őta telemes-’n fogy, s az idegen szókat 
is a helytelen magyar szavak kikerülése czél- 
jáből használják jobb íróink), hanem hogy 
rengeteg sok az idegenszerűsége. Viszont ezzel 
szemben nem ítélhetjük el a Jelenkor szófor- 
diló törekvését sem, mert annyi haszna már 
is van, hogy fölébreszta tie nyelvünk érdeké­
ben a közfigyelmet ? hogy egy pár tűrhető szót 
juta mázott 2. Jegyzet -k az Amib rbarushoz 
Ebben Arany >n' snak bíráló megjegyzései 
vmnak fölsorolva, a ki sokszor nyelvészet ei 
is foglalkozott. 3. A 1 iizete« Magyar Nyelvtan 
leglüzetesehb biralata. Hosszú és nagy tudással 
irt ellen bír Ala ez magának a szerkesztőnek 
melyben lép-sről-lépésre kimutatja bírálójának’ 
Király Pálnak téves nézeteit.

Válaszul
Dcbreczen, augusztus 21.

A »Debreezen« 193 és 194-ik számában 
egy tárczaczikk jelent me < »Mohi« ur tollá­
ból, melyben a komaromi tanügyi all pótokat 
igyekszik halványan körvonalazni s ismerte 
tése vég -re olv csípős észi eveteleket fűz, me­
lyeket szó nélkül nem hagyhatok. Polémiát 
egyáltalában nincs szándékomban kezdeni, 
csupán egy némely leves állításait akarom 
»Mohi« urnák inegczáfolni s nem épen szeren - 
c és megjegyzéseit kellő értékük-e reduka ni.

"zrP dolog az a mindenért lelke-ülni 
ludas. Mag.-in is érzem min dannyisior, vali- 
hányszor szépet, jót nem st’ szóval olyat lá­
tok, m ly kin etendő példa gyanánt szolgálhat. 
Megvallom, nem hagyott engem sem li demn 
• Mohi. u- ismertetésének eleje, melyb n el­
írni ndj.t a komaromi iskolák szellemi vez. lé­
sére alkalmazott beosztást, die ói ti az osztály.
1 endszert, — magam s a >n a nézeten vagyok 
hogy népiskolai tanításunknak sikere épen az 
osz'ály rendszertől függ. Hanem azon meg­
jegyzés, melyet hátrább saját egyházunkra

meg a valóságnak Lelkesedése nagyon™ ,elel 
gadtatásában nem vette észre bovv u-erv 
bakot lőtt. Igát ugyan, hogy nálunk V''0"/ 
tályrendszer szerinti tanítás naivon 1. helyen - iskolában - v a ““K e í"* 
de az már merőben ellenkezik az iea,„V ~ 
hogy az 1895-ben ké-zült népiskola?Ä'- 
zat — mint »Mohi. ur nevezi ma is wy‘ vagy több osztály t“ iuk‘ 1 
hirdeti a pályázatot. Ugyan édes »Mohi, »,1 
vegyen magának egy kis fáradságot s niu, . 
.0« be,. , l,„„bb emlitelt 
meg fog győződni mennyire elhajította a sulv 
kot s mily igaztalanul vádolta egyházunk/,' 
A szabályzat 4-ik s 5-ik lapján u. i ez n' 
vashatja: kötelessége t. i. a megválasztott 
nitonak — egy vagy két f j u _ 
vagy leány osztály tani 
t á s a. A papír nagyon türelmes, jea, 
lehet írni rá mindent, de azért kár alaptalanul 
felületes ismeret alapján vádolni egyházat 
várost akkor, mikor sehol az országban esvst 
len egyházat, lehet találni, mely annyit ál 
doznék az oktatás ügyért — a legkisebb ti 
nintézettől a legnagyobbig mint épen a mi. 
énk. Avagy feledékenységbe ment volna már 
az a nemes buzgalom, melylyel a város é, 
tef. egyházunk a z i n g y e n i .,k 0 1 
tatás nagyszerű elvét megvalósítottak » ■?' 
lehet-é feledni, azt az áldozatot, melyei egy* 
ház és város hoztak, midőn a a kor intő 
szózatát megszívlelve a tanítói fizetések rende- 
zését keresztül vitték.

Lehet-é szemet hunyni azon nemes buz­
galom előtt, mely egyházunk kebelében meg- 
mdult az igazgató tanítói hivatal felállítása 
erdeiében ? Nem ! Sem egyiket, sem másikat 
elfeledni nem lehel.

Igaz, hogy vannak nálunk foevatknzá«dc 
üe vannak fényes oldalaink is, csak meg kell 
látni, nein kell elő tök szemet hunyni s ha 
más nem volna, mint az ingyen iskoláztatás, 
maga eleg volna, hiszen ahoz hasonlót hazánk 
egyetlen városa, egyetlen fa'úja sem tud fel 
mulatni. Hát amaz áldozatuk hosszú sorozata 
melyet századokon keresztül egyház és város 
a népokta ásiigy oltárára raktak, mennyi min 
dent tudna Mohi urnák regélni a lelkesedésről 
De »Mohi« ur is úgy van, mint a magyar nem 
zet, bo y magát nem becsüli semmire, hanem 
a mit másutt lát, azt dicsőíti. Pedig épen meg 
fordítva kellene lenni s akkor többre mehet 
nénk.

Más,k vádja Mohi urnák az, hogy 
iskolák építésénél nem kérik ki ,-i tanítók vé 
töményét. Hát bizony ez hiba, de nem öreg 
bibe, mert más helyen sem teszik meg, sem 
Komáromban, sem Budapesten, sem Mike-Pér- 
csen. Erről elég legyen ennyi.

Harmadik vádja, hogy iskoláink mind 
a külvároson vaunak s e miatt az oktatásügy 
vergődik stagnál. Hát édes Mohi ur ez sem 
minden tekintetben van igy s nem is vette 
észre, hogy akaratlanul maga a!att vágta le a 
fát s bizonyára tanító koJógái, köztük jó 
gam is nem igen köszönik men neki 
i'yen enye'géseket.

11a »Mohi« ur beismeri, hogy oktatás­
ügyünk vergődik — én kétségbe vonom s 
bizonyára minden olyan ember, ki osan ke­
véssé is ismerős népiskoláink felszerelésével s 
szel omi működé-évei, nekem fog igazat adni, 

az ellenkezőt ped g bebizonyítani »Mohi« 
ur nem tudja, de azt hiszem nem is próbálja 
meg, sőt mint el ővedt bűnös — gondolkozva 
az Alttla csak úgy fu tában odavetett lialal- 
mas bombaszton — mellét veri s kiáltja: 
Mea culpa ! O mea cu'pa!

A botnak i« két vége van, sokszor nem 
oda ü', a hova kellene ; a penna is sokszor 
n-m úgy Írja le a gondolatot, a hogy ga-' 
ciknrja, épen tízért jó r/i vi^yftzni.

Ezek a főbb pontok, me yek »Mohi« 
csikkéből leginkább kidomborodtak s amelyek 

érbe voltak állítva. Ezekre leltem szerény 
megjegyzéseimet, minden harag és elfogultság 
nélkül, csupán az igazság érdekében.

Béke velünk !
Tassy Miklós.
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MUTATÓ TÁBLA. súlyban 44—45 krig. Köunyü pként 220 klg. terjedő 
súlyban 43—44 írig. Hl. Szerbia Nehéz pként 220 ki 
felöli súlyban 48—49 krig. Közép pként 220—26u*fclg 
terjedő súlyban 45—46 krig. Könnyű pként 220 klg 
terjedő súlyban 44—46 krig.

Sertés létszám 1896 aug. 17. napján volt kész 
Hetben 4223 drb. 1896. aug. hó ltí-ik napján felhaj 
látott — drb. 1896 aug. 18-ik napjan elszállitatott 
31 db. 1896. évi augusztus hó 19-ik napjára maradt 
hizottser 4191 db. A hízott sertés üzletirányzata — 
változatlan.

lakik CSARNOK

Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör 
tökön és szombaton este 6—7-ig.

Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán é
zom baton d. u. 3—6 óráig.

A klr. törvényeseknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünne 
napon d. e. 10—11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be 
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A debreoseni klr. jóráeblreág szóbeli ke­
reseteket, kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

Népkönyvtár az árok-utezai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—-12 óráig

Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasár- 
naponkéntd. e. 10—12-ig.

A Gönezy-egyesület „Otthona“ a keres k 
akad. palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn )
Csütörtökön)
Kedden )
Szerdán ) q 
Pénteken )
Szombaton)

T) é l u tán

11—12 óráig.

-11 óráig.

Minden hétköznap 
Vasárnap délelőtt

-o óráig. 
-12 óráig

A liba.
jarga ye üt keresgélve 

egészen, 
váltak, nem

is lábácsk
bebarangolta a mezőt, a határt

Hát biz azok kámforrá 
akadt nyomukba !

Neki vágott az iharosnak, talán ott ?
A barkás eperfák sugarai közt gúnyos 

sziszegéssol suhant át a szél : az ibolyácskák 
százszorszépek kidugták fejecskéiket a fii 
aiól, kíváncsian nézve azt a eziezszoknyás 
kis parasztleánykái, ki néhány apró jószágért 
veresre bírja sírni szemeit. De ha oly kédve- 
sék voltak azok neki ! Hogy beczézte, hogy 
óvta őket ! . . . Ma nem ... A lég tikkadt 
volt, perzselt a napsugár. Kaczar Julis behúz 
ta magát a Csősz Áron ágakból ősszeheve- 
nyészelt gunybójában.

Nem tévé ő még ezt !
De hát a libák olyan okos állatok 

— gondola magában —• minek azoknak őrző ? 
hisz felügyelet nélkül is lebirják csipegetni a 
más ember vetését.

Aztán az a gunyhó alján elterített friss 
árpaszalma úgy üsztökölte, úgy nógatá :

— Jösz te, pihenj meg rajtam !
Hát’sz épp’ nyugalom után áhított Julis. 

Nem kérető magát, végighevert a szalmán. 
Gömbölyű karjai még érezni vélték a nap izzó 
csókját ; hallá félálomban kis libácskáinak 
gyenge pipegését, aztán nein érzett, nem hal­
lóit semmit.

Tagjait valami édes, valami mondhatat- 
lanul kéjes zsibbadás fogta el szemhéjai 
lecsukódtak . . .

— Elaludt . ,
Gunár, te! a hétfaját, egész egy ármádia 

oszt még csak nem is billogosok! sipított az 
Áron vékonyan — s kezde terelni az »ármá­
diát a tanyába.

Mire Julis felnyitá a szempilláit, 
már az ég peremén állott.

— Aludtam, hosszan aludtam! - 
lány ásitozva —• s fejét kidugta a 
ajtaján.

Areza cgybo olyan lett mint a fal, tán 
még annál is fehérebb.

— Jézunkám, a libák . . .
— Hm, a libák ? Porukat is elmosia az 

cső ! Szép Juliska, gyöngy libuska, hiába ke 
resed azokat az iharosban !

A földi szeder indája, a galagonya tüs­
kéje ruhájába akad.

— Ne menj tovább, fordulj vissza !
Majd biz még csak az kéne ! s törtet 

Julis tüskén, bokron át.
Az evdei virágok busán bólintgalnak ; a 

szél sivit rombol . . .

— Hahó, babám ! hova oly aebten ? 
Délczeg vadász urfi toppan Julis elé 

Ajka nevet, szemei ragyognak, mint a karbun- 
kulus. Gyűrűs ujjaival megcsípi a lányka ar- 
czát. Kemény az — csak úgy vissza ugrik 
róla az uj ...

Izé , . . a libák . . . Elvesztek, nem 
tudom hol vannak . . . mert . . .

Hebeg, mintha a nyelvét keltéharapta
volna.

— Anyádéi voltak?
—■ Nincs anyám. A Kócsót ismeri ? ott 

falu végen, hát annak a libáit őrzöm.
— Takaros hbapásztor vagy mondhatom. 

Julis nem bírja kiáltani az ifjú tüzes pillantá­
sait : szemét a földre süti.

— Hát oszt most megver a Kócsó, 
ugy-e. Ne félj nagy vagy te ahhoz ! Hány da­
rab volt a liba ?

— Húsz.
— Csak ? Nesze, dörzsöld a gazdád ké­

péhez, s két vadonat uj tizes bankót csúszdá­
tól! a lányka kezébe. — No most csókolj meg 
engem. Tudod úgy cserébe! Eszem az ajkad, 
ne húzódozz hát. Nos kislány . . .

Julis areza kipirul, szive rendületlenül 
szilajon ver.

— Nem, nem.
— Mit nem, lelkem ?
— Vegye vissza a pénzét . . . ingyen — 

úgy! a földre dobván a két tízest, odaveti ma­
gát a leány ziháló keblére.

Az ibolyák, a százszorszépek pironkodva 
dugják fejeiket a fü alá. A szél kaezag 

— Hát majd a gazdák ? kérdi az 
Julis nem érti a kérdést, de

felel ;
Hm, ő se szokta a csókomat

fizetni.

folyo- 
ének han-

ifju,
azért

meg-

!g-Közgazdaság
Budapesti gabonatőzsde

aug. 19.
A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következőt

a nap

- szól a 
gunyhó

Basa kilós Ar 100 klg. kilói

Bánsági ó 75 —.-------- 76
> » 77 6 75 6.05 78
> » 79 6.80 6.95 80

Tiszavidéki ó 75 —.-------- .-- 76
» » 77 6 20 6.75 78
» « 79 6,96 7.— 80

Pesividéki ó 75 --_-------- .-- 76
> > 77 6.76 6 85 78
» « 79 6.90 7.00 80

Fehérmegvei ó
» <

76
77 6875 6 85

76
78

79 6.9 — 7.- 80
Bácskai ó 75 76

77 6.85- 6.96 78
« < 79 7.00- 7.10 80

Ír mu öv 75 --.-------- .-- 76
77 --1----------- 78
79 —.--------- -- 80

Min. hekt.-ben !
Rozs elsőrendű UJ 70-72

> másodrendű >
Árpa takarmánynak » 60—62

» égetni való — 62—64:
» serfőzde 64—66

Zab-------— — Uj 39—41
Tengeri bánsági — u

> más nemű »

Repcze bán sági —

Ar 100 klg

6,80- 6 
6.95- 7

7Í06— 7.26 
6.90- 6.e5

6.76-
6.95-

6.80
7.05

6.80— 0.91 
6.05— 6.06

6.90— 7 00 
6.0a— 7.15

Ár kilogram.
5 Hő
6 79
3.70 
-1.76 
6.50

3Í70 
3.60 
0 —
9.70

Kőbányai sertée-piacz,
aug. 19.

Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű 
Öreg nehéz (páronként —400 klgron felüli súlyban 
45 krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 kilogram 
súlyban) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 320 
klgron felüli súlyban) 60-51 krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 251—320 klg.— súlyban 61—58 .dg. 5. Fiatal 
könnyű páronként 250 kgr. terjedő súlyban 46—47 
krig. Magyar szedett nehéz páronkint 280 klg. felüli 
súlyban 45—46 kr. Közép pkint 220—180 klg. felül

Mese a aél Hűségről,
A »Debreczcn» számára

Irta : Rostkovitz Arthur.
(Folytatás.)

Őnkénytclcnü! is felugrottam, s a 
sóra siettem. A szomszédszobából 
gott hallatszottak. Beléptem.

Négy beteg volt ott, s ugyancsak vidá­
man forgatták a bibliát (az ördögét). Azonnal 
bevettek ötödiknek.

ii.
Késő este mentem csak vissza szobámba. 

A szomszéd szoba betegei már mind lefeküd­
tek. Irtózatos csend borongott körülöttem, agy 
hogy szinte félni kezdtem, már, pedig a nyúl­
nak még a bőréhez sincs közöm.

Egy furcsa, előttem teljesen ismeretlen 
érzelem töltötte el egész valómat. Szerettem 
volna futni innen me asz re, de nem bírtam 
mozdulni sem, mintha oda lettem volna sze­
gezve a padlóhoz.

Aig tudtam az ágy széléig eltapoga- 
tődzni, s ott erőtlenül leroskadtam

De mintha csak jégre ültem volna.
A másik pillanatban már felugrottam 

megint. A homlokomon mintha egy csontkéz 
huv.gálta vol ;a jéghideg ujjait. Oda kaptam s 
mintha azt írná rá : «Ornnes eodem cogimur«

Hideg verejték csüppek voltak.
Hangosan felkaczagtam, de most is úgy 

tetszet, mintha a puszta négy fal százszorosán 
adta volna vissza a kaczajt, mintha vigyorgó 
csontvázak vettek volna körül, s nevetve vi- 
csorgatták volna rám fogaikat.

Majd újra az előbbi csend vett körül.
Gondolkozni kezdtem. Erre jobbra kell 

lenni az ajtónak, itt pedig balra az ágynak ; 
ha megfordulok, s három lépést teszek előre, 
úgy elérem az asztali Azon van a gyufa.

Koszul tájékoztam magam, mert az aj­
tóhoz értem. Most két választás állott előttem : 
kimenni a folyosóra és felverni a szomszéd 
szoba betegeit, vagy pedig visszatérni a szo­
bába.

Ez utóbbit választottam, s nagysokára 
elértem az asztalt, a gyufát is megtaláltam.

Olyan jól esett a világosság szemeimnek, 
mintha tiz évig lettem volna valamely fö'd- 
alatti börtön lakója.

Körültekinlettem és elmosolyodtam a sa­
ját félelmem felett. — Hát hogy lehettem én 
olyan ostoba, hogy egy pillanatig is féltem, 
hiszen itt magún vagyok s más nem is lehet. 
A kísérteteket még Kálmán király füstölte ki a 
babonás világból íelvilágosodott elmére valló 
rendeltjeivel; a halottak pedig nem hábor- 
gaíj ik az élőket; örülnek a pihenésnek

Hogy nem jutott ez eddig az eszembe ? 
No mindegy, most már nem félek többé. Hogy 
megmutassam, milyen bátor vagyok, eloltottam 
a gázt és lefeküdtem. Elaludni azonhai, nem 
tudtam egyhamar, mert egyre magam előtt 
láttam a kis postatiszt ha'otthalvány arczát 
és viruló szép menyasszonyát : az ifjúság és 
erőtől duzzadozó élelet és az ijesztő sárga 
halált.

Még álmomban is velem voltak mind a 
ketten.

(Folyt.küv.)
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VASÚTI MENETREND.
1896. május hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)
D e b r e c z:e uh Hl tudni;

Budapest-Nagyvárad felé személyvonat reggel 4 ó 
Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó. 40 p
Budapest—Nagyvárad felé délután 12 ó. 36

• » > este 10 ó. 81
P-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó. 48

* > minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 ó. 15
zgatmár—M.-Sziget felé délután 4 ó. 07
Szatmár—M.-Sziget felé este 8 ó. —

* < > éjjel 3 ó. 05 p
Csak Szatmárig reggel 5 ó. 30 p
Miskolcz-Kassa felé8) reggel 8 ó. 25 p
Miskolcz—Kassa felé8) este 8 ó. 05 p
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa felé d. u. 4 ó. 02 p 
1*1.-BöszörményB.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 5 ó. 28 p

* > vásártérről »
* > máv-ról délután
> > vásártérről »

F.-Abony felé máv-ról reggel
* * » vásártérről »

Oh at—Kócs—Polgár felé máv-ról d. u.
> * vásártérről d. u

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u.
Debrecaenbe érkezik 

Bndapest-Nagyárad felől délután
* * » gyorsvon at este

A Steiner Gyula csődtömegébe;
Imiírim árak

e hó 25-ikéig bezárólag
(péntek kivételével) naponta reggel 9—12-ig és délután

4—6 óráig
5 ó. 51 
3Ó. 67 
-tó. 1U 
■tó. 42 
5 ó. 00 
4 ó. 12 
4 ó. 24 
4ó. 17

árusittatnak

N.-Várad-P.»Ladány *
M.-Sziget—Szatmúr felöl

5 ó 47 p.
7 ó. 09 p. 

reggel 2 ó. 40 p. 
reggel ó. 12 p.

reggel 7 3 ó. 50 p. 
délután 12 ó. 16 p. 

este 10 ó. 16 p. 
este 6 ó. 58 p. 

reggel 8 ó. 07 p.
déli 12 ó. 21 p. 

este 7 ó. 50 p.
8 ó. 09 p. 
8 ó. 17 p.

6 ó 40 p.
6 ó. 49 p. 
5 ó. 23 p. 
5 ó. 32 p.

Csak Szatmarról 
Kassa-Miskolcz felől1)
Kassa-S.-A-Ujhely—Szerencs felől 
Kassa-Miskolcz felől
B-Sz-M—II-Böször. felől vásártérre reggel 

» * rnáv-ra >
* > vásártérre este
» » máv-ra este

F.-Abony felől vásártérre délután
> » ni á v.-hoz

Ohat—Kócs—Polgár vásártérre reggel 7 ó. 50 p.
* » m. á. v.-hoz > 8 ó" p.

Derecske—Nagy-Léta felől r. 7. ó. 25 p, d. u. 3 ó. 18 p- 
Budapestről—Debreoeenbe indul: 

a d u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. léggel 9 ó. 40 p. 
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. n 2 ó. 15 n.
az éjjel 2 ó. 40 p. > Személy-vonat este 7 ó. 05 p. 
az > 2 ó. 40 » > sz. v. (Püspökladányig

gy, v. átszállással) este 9 ó. 15 p 
A reggel 7ó. 20 p.-kor érk. személyv. este 11 ó. 

Budapestre érkezik :
a reggel 4 ó. induló személyvonat délben 12 órakor- 
a reggel 8 ó. -tü p.-kor ind. gy. v. délután 1 ó. 50 n. 
a deli 12 ó 36 » . Sz. v. este 8 ó. 10 d.
az este 10 ó. 31 . > reggel 5 ó. 45 p.

HOFFMANN és TARSA
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, főpiacz, a fó’postáYal szemben.
mindenféle

nyomtatványok

l) P.-Ladányiól gyorsvonat.
') Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre 
’) Közvetlen kocsi Bptről Miskolczonát.

7?\

Az .István gőzmalom'társulat
gy ARTM Anyainak

AKTEG-TZÉSIE
f\T; 1887- áPr'lis hó 18-án Budapesten tartót 
!! ?oo"°H magy“r malom-gyüiésen megállapitot 
8 188/. évi jttnms 1-én életbelépte!ett eladási 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL
Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:

100 kilóA Asztali dara nagyüzemit 
B Szinte » aprúszemit
i. Királyliszt
1. Lángliszt kivonat
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt 
*• Elsőrendű kenyér liszt 
r>. uúzúp kenyér liszt
6. kenyér liszt .
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt

11. Finom korpa mákkal 
I,, » „ «eák nélkül

I,urva korpa Beákkal .
•» B»ák nélkül 

Csirke búza Beák nélkül
ísikok súlytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak

A. B. 0—11 na .Ói..............

10.20 
9 80 
8.20 
6.20 
3 40 
3.20 
3.40 
3.20 
3.—

következő olcso árszámitás mellett kaphatók:
100 ív 
100 „ 
ÍOO „ 
100 „ 
100 „ 
100 „ 
100 „ 
100 „ 
100 „ 
100 „ 
100 „

Árverési jegyzőkönyv — — _ .
200 pld Árverési hirdetmény —
200 ,, Rendelvény — —   .
Biztosítási végrehajtási jegyzőkönyv * 
Kielégítési végrehajtási jegyzőkönyv - 
200 pld Nem szorgalmazás — — -
400 ., Kézbesítési iv — .— — -
200 „ Igéryy felhívás — — — .
Végrehajtási jegyzőkönyv — .
200 pld Érfesitvény haszonbérletről - 
209 ,, Értesilvény — — — .

stb., stb., stb.

70 kr 
70 „ 
70 „ 
70 „ 
70 „ 
70 „ 
70 „ 
70 „ 
70 „ 
70 „ 
70 ”

Raktáron uetu lévő nyomtatványokat 
hasonló olcsó árban készítünk el.

865/1896. v. k. szám.

verési Hirdetmény.
A rlehi- kíy. jhjróságnak 19838fi 896 

P. sz. végzése folytán közhírré tétetik, mi­
szerint Friss Zsigmond részére Leiter 
Imre b.-ujvárosi lakostól 188 fit tőke, 
ennek 1896. évi junius hó 1-ső napjá­
tól számítandó 6°/o kamatai és eddig ösz- 
szesen 39 frt 40 kr. perköltség erejéig 
1896. évi julius hó 27-én biróilag lefoglalt 
és 304 frt 50 krra becsült bolti áru 
czikkek, koszorúk és bútorok 1896. évi
SZGpf. líó 7-í»rt H
tét veendő és B.-Újvároson végrehaj 
tást szenvedő lakásán megtartandó nyíl 
vános bírói árverésen, a legtöbbet igé 
rőnek azonnali készpénzfizetés mellett
szüks’g esetén becsáron alól is
nak f ialni

Dcbreczen, 1896. évi aug. hó 16-án.

Bódogh Zsigmond
bir. kiküldött.

3 drb debreczeni
Inán Áa — I   ■ ■
■I— Rc.-caiieaeiini
bank részvény
or-eladó.

Ajánlatok e lap kiadóhi­
vatalához intézendő!*,

Házeladás. I
A Péterfia-utcza 939, számú 
szolid építésű, több utczai és 
udvari szobából álló, továbbá 
bor- és jégpincze, kuglizó és 
tágas udvarral bíró ház, mely 
vendéo-lonplr ío-on niint™»»

o---------— *5V11 umaiinuai
szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítást
BAYER é, BAUERNEBL

serfőzdéje nyújt KASSÁN.

1026-1896 v. k. sz.
Árverési hirdetmény

A dobr kir. jbiróságnak 20 5 22./1896. 
P. sz, végzése folytán közhírré féletik, 
miszerint Goldstein Mir részére Sár- 
kady István és n>‘je debreczeni lakosok­
tól 374 frt 48 kr. tőke, ennek 1895. évi 
julius hó 9-ik napjától számítandó 6% 
kamatai és eddig összesen 53 frt 78 
kr. perköltség erejéig 1895. évi decz. 
hó 11-én biróilag le- és felüifogi.dt és 
1094 frtra becsült lovak, termények 
bútorok, és egyebekből áló ingóságok 
1896. évi szeptember hó 3-án délelőtt

órakor kezdetét veendő és alpereseit
Ebesi tanyájukon és 1896. szeptember 
hó 4-én d. e. 10 órakor 1165 sz- alatt 
megtartandó nyilvános bírói árverésen, 

legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron 
aló! is el fognak adatni.

Dcbreczen, 1896. ovi aug.
Sugár Gyula

bir. k küldött,

Főpostával szemben.
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ós 12. szám 50
Dcbreczen, 1890. aug. 21.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenien


